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LE CONSENTEMENT ET LA LOI : activité L’Amour n’a pas d’âge


Corrigé de l’activité « L’Amour n’a pas d’âge »

	A) L’amour à la rentrée !
NON. Selon la loi, la différence d’âge permise pour le partenaire le plus jeune (12-13 ans) doit être de 2 ans moins 1 jour. Dans cette mise en situation Chloé à 2 ans et demi de plus que Dylan, la relation est donc illégale.



	B) Jeux vidéo
NON. Même si Francis a pris lui-même les photos et les a envoyées lui-même, leur légalité est remise en question, car son consentement n'est pas donné librement. Il agit sous la menace de conséquences s'il refuse, ce qui invalide son consentement.



	C) Première fois  
NON. Cette situation n'est pas légale, car le consentement n'est pas explicite. Il n'est pas obligatoire de résister physiquement pour exprimer son désaccord. Une personne sous l'influence de l'alcool ou de drogues peut consentir à des actes sexuels, mais son consentement sera invalide si elle perd conscience ou n'est plus tout à fait consciente de ses actions.



	D) Comédie romantique
NON. Même si leur relation semble saine, celle-ci reste illégale, car l'écart d'âge n'est pas respecté. Selon la loi, la différence d’âge permise pour le partenaire le plus jeune (14-15 ans) doit être de 5 ans moins 1 jour. Dans cette mise en situation Mathieu a 6 ans de plus que Florence ; la relation est donc illégale.



	E)   Partage intime
NON. Bien que le consentement semble être donné librement et en toute connaissance de cause, et qu'ils aient le même âge, cette pratique n'est pas dénuée de risques. Comment peuvent-ils être certains qu'ils utilisent un réseau sécurisé ? Comment peuvent-ils prouver à l'autre que les photos ont été supprimées ? Comment peuvent-ils s'assurer qu'elles ne se retrouvent pas dans un dossier caché dans l'appareil ? En cas d’un éventuel conflit, respecteront-ils leurs engagements ? Même s’ils ne font rien d’illégal en soi, il est crucial de prendre en compte ces questions et d'envisager les risques potentiels. Le fait que quelque chose soit légal ne garantit pas que ce soit une bonne idée !



	F) Le tournoi des générations
OUI. Cette relation est légale, car à l'âge de 16 ans, en l'absence de rapport de force, de relation d'autorité ou de confiance, une personne peut consentir peu importe l'écart d'âge avec des partenaires plus âgé.es.



	G) Rebondissement
NON. Bien que les deux filles semblent très heureuses dans cette relation, elle n'est pas légale en raison d'un déséquilibre dans la dynamique. La relation entre l'entraîneuse et la joueuse implique un rapport de force qui invalide le consentement du partenaire mineur.



	H) La vantardise
NON. Bien qu’Antoine ait consenti à prendre la photo et à l’envoyer à Jeanne, il n’a pas consenti à ce qu’elle partage sa photo à ses amies. Jeanne commet un crime en partageant cette photo avec ses amies. 
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